新华社北京 3 月 28 日电 国务院新闻办公室 28 日发表《2022 年美国侵犯人权报告》,揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、公民权利保护制度严重失能、美式选举民主日益空心化、种族歧视与不平等愈演愈烈、底层民众基本生存危机加重、妇女儿童权利历史性倒退、恣意侵犯他国人权践踏正义,共七部分。

报告称,2022年是美国人权状况标志性倒退的一年。自诩"人权卫士"的美国,金钱政治、种族歧视、枪支泛滥、警察暴力、贫富分化等痼疾难除,人权立法司法大开历史倒车,美国人民的基本权利和自由被进一步架空。

报告指出,美国是一个由极端暴力定义的国家, 民众遭受暴力犯罪和暴力执法的双重威胁,公民人 身安全得不到保障。监狱人满为患,成为现代奴役 场所,强迫劳动和性剥削司空见惯。

报告显示,美式民主失去民意基础。美国的选举费用一再飙升,"黑金"捐赠暗中操控选举走向,政治极化和社会撕裂导致民主共识难以达成,人们对美式民主普遍感到绝望。

报告强调,美国种族主义愈演愈烈,少数族裔遭受广泛歧视;人均预期寿命大幅下降,药物滥用致死人数持续攀升;儿童生存环境令人担忧。美国在两极分化的经济分配格局、种族冲突的社会格局以及资本利益集团操控的政治格局相互作用下,近年来进一步陷入制度失灵、治理缺位、族群撕裂、社会动荡的泥潭。

报告认为,服务于寡头利益的美国政客,不仅日渐丧失了回应普通民众基本诉求、捍卫普通公民基本权利的主观意愿与客观能力,无力解决自身人权问题的结构性顽疾,反而恣意以人权为武器攻击他国,在国际社会制造对立、分裂和混乱,已成为全球人权发展的搅局者和阻碍者。



中国游客回归 意大利提供更好体验

这是3月27日在意大利罗马菲乌米奇诺机场拍摄的中文指示牌。意大利日前成为第二批试点恢复中国公民出境团队游的目的地国家之一。目前,意大利许多公共服务设施都设立了中文服务项目,为中国游客提供便利。 新华社记者 金马梦妮摄

美国病态民主加剧治理失序

-揭穿美式民主真相之二

民主政治要满足人民对美好生活的追求,真正的民主必须管用。美国号称自己是"民主的灯塔",然而美国民众却越来越难以通过行使民主权利实现自身利益诉求,金钱政治、身份政治、社会撕裂、贫富分化等问题愈加严重,美式民主的弊病深入政治社会肌理方方面面,让国家陷入民主失真、政治失能、社会失序的恶性循环。

美国疾病控制中心公布的最新数据显示,美国吸毒过量死亡人数已连续三年超过十万人。然而令人费解的是,从联邦到州市政府不是采取措施打击贩卖和吸食毒品,却忙于大麻合法化、为瘾君子提供注射芬太尼、海洛因的"安全场所"。

毒品问题只是美式民主治理失能的一个缩影。枪击事件频发、仇恨犯罪解 一个缩影。枪击事件频发、仇恨犯罪 府 决策却被党派争斗、选举政治、既得利 國 集团等因素裹挟,漠视民众呼声。美国山政治活动家埃兹拉·列文认为,堆积如政的各种社会经济问题,是长期以来金钱们担政府对民意充耳不闻的结果,政客们热衷于巩固权力并报答金主,"我们的民主病了,这并不是意外。"

病态民主难以及时回应民众的福祉诉

论以甩锅推责,最终酿成上百万人丧生的 惨剧。种族主义根深蒂固难以化解,成为不 断侵蚀国家团结的社会"病毒"。美国联邦 调查局最新报告显示,2021年全美仇恨犯 罪增加了11.6%,有64.5%的仇恨犯罪受害 者是因为他们的族裔而受到攻击。同样触 目惊心的是不断加大的贫富差距。数据显示, 2021年美国最富有的1%人口财富总和达 45.9万亿美元,超过了底层90%美国人的财 富总和。此外,愈演愈烈的枪支暴力成为美 式人权抹不去的污点。尽管有71%的美国 成年人认为应更严格管控枪支,但政治极化 导致控枪立法举步维艰,利益集团的裹挟让 政客们将政治私利置于公共安全之上,枪患 阴云始终挥之不去……美国心理协会的调 查报告说,过去几年美国人遭受了严重心理 创伤,他们因为疫情延宕、种族仇恨、政治撕 裂、暴力犯罪、通胀高企而对未来深感焦虑。

病态民主难以有效解决国家面临的 实际问题。由于年久失修,美国货车颠覆 事故已经成为家常便饭。2月初俄亥俄州 有毒化学品列车翻车事故,引爆了美国民 众的不满情绪,也揭开了美国国内基础设 施破败的真相。官方数据显示,1990年到2021年间,共发生54539起列车出轨事故,平均每年1700多起。近期硅谷银行爆雷,引发对金融风险扩散的全球担忧,背后是金融监管的失范。美国国会2010年通过金融监管改革法案,规定资产超过500亿美元的银行必须参加美联储年度压力测试,旨在避免金融危机重演。不过几年国会修改该法案,将压力测试的资产门槛大幅抬高到2500亿美元。监管放松导致中小银行积聚了相当的风险。

火车脱轨也好,银行"爆雷"也罢,都是经济社会治理失序的表现,深挖其根和党争激大大政党在决策时期利益凌驾于民众的长期根本利力发生,故政党在决策的长期根本利力发生,因为基建投资相比,军事投入的发军工复合体更的的策显动力度话元,"9.11"事件以来美国花在海外军事行,这种发与人类。一个人,是国国大学华生研究的,对军事行,企融资资形成鲜明对比。资强全融监管与"去管制化"相比,金融资、加本集团,发资。诺利茨认为,硅谷银行。

代表的不仅是一个银行的关门,它象征着

美式民主的治理效能不彰,非不能 也,实不为也。金钱政治操弄之下,美式 民主实际上代表了少数人利益,是彻头彻 尾的寡头政治,治理失序的背后实际上是 民主披风掩盖下的阶层利益冲突。皮尤 中心民调显示,65%的美国人认为美国民 主制度需要重大改革,57%的受访者认为 美国不再是民主典范。《经济学人》杂志更 是将美国列为"缺陷民主"。曾任巴西总 统特别经济顾问的亚历山德罗·特谢拉 说,美式民主曾被吹捧为普世标准,但如 今却积弊甚深,资本的贪婪、掠食和唯利 是图成了民主腐蚀的催化剂,"金钱政治、 身份政治、政治极化、社会撕裂、种族矛 盾、贫富分化日益加剧。所有这些都削弱 了所谓的民主在美国的功能"

美国病态民主加剧治理失序,政府不能及时回应民众关切,社会充斥着不公,所谓的"民有、民治、民享"已经成为苍白无力的口号。 新华社记者 徐兴堂(新华社纽约3月28日电)

新华时评

中方支持授权联合国调查"北溪"爆炸事件

新华社联合国3月27日电 中国常驻 联合国副代表耿爽27日说,中方支持授权 联合国组建国际独立调查委员会对"北 溪"管道爆炸事件进行调查。

联合国安理会当天未能表决通过俄罗斯等国共同提交的有关决议草案。决议草案的核心是推动由联合国就"北溪"管道爆炸事件开展国际调查。俄罗斯、中国和巴西投票赞成,其他安理会成员弃权。

耿爽在表决后的解释性发言中表示,这起恶性破坏事件不仅事关欧洲,也关系到全球跨国基础设施安全。对事件开展客观、公正、专业的调查,尽早公布调查结果,追究肇事方责任,事关每个国家的利

益和关切。中方支持授权联合国组建国际独立调查委员会对事件开展调查。

耿爽说,一些成员认为,现在有关国家正在开展国别调查,安理会没有必要授权进行国际调查。事实上,国际调查和国别调查并不矛盾。由联合国牵头开展国际调查,反而可以在不同国别调查之间发挥协调作用,确保证据链完整闭合,得出的调查结论更权威、更易被广泛接受。

耿爽说,一些成员表示,应该先等国别调查得出结论后再考虑进行国际调查。事实上,"北溪"管道爆炸事件发生至今已超过半年时间,如果要进行国际调查,那么现场证据必须抓紧收集,以免拖

得太久难以取证,影响调查结果。

耿爽说,一些成员主张,要避免无端猜测和指控,避免就调查结果预设结论。事实上,授权联合国开展国际调查,恰恰是回应猜测和指控的最好办法。如果有关国家坦坦荡荡地欢迎安理会授权进行国际调查,至少可以显得他们问心无愧。如果有关国家遮遮掩掩地阻挠安理会授权进行国际调查,反而令人怀疑他们另有隐情。

耿爽指出,安理会成员虽未就授权开展国际调查达成一致,但各方都支持查明真相,早日将肇事者绳之以法。中方期待开展国别调查的国家增强紧迫感,及时、定期向安理会报告调查进展,尽早查明并公布调查结果。安理会有责任继续对爆炸事件保持关注,包括定期通报、采取必要的进一步行动等,切实肩负起维护国际和平与安全的责任。

匈牙利国会批准芬兰 加入北约

据新华社布达佩斯 3 月 27 日电(记者陈浩)匈牙利国会 27 日投票批准芬兰加入北约的申请。

匈牙利国会共有199个议席。在当天的表决中,共有182票赞成、6票反对, 11名议员缺席。匈牙利国会在投票前派出代表团访问芬兰和瑞典,就匈牙利与两国关系进行磋商。

去年5月,芬兰和瑞典同时申请加入 北约。按照规程,北约必须在30个成员 国"一致同意"前提下才能吸纳新成员。 在匈牙利国会投票前,仅剩土耳其和匈 牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

快速出现 快速报告 快速调处 快速回访

赣州市公安局章贡分局"四快速"机制化解矛盾纠纷

作为江西省"老师傅"调解室工作法发源地,赣州市公安局章贡分局坚持和发展新时代"枫桥经验",矛盾纠纷排查化解,以"四到位"确保"四快速"实现"四提升"。今年以来,该局共化解各类矛盾纠纷2178起,化解率96.67%,未发生群体性事件和民转刑案件,矛盾纠纷排查化解专项行动成效初显。

2月的一天,赣州市公安局章贡分局赣江派出所社区民警在日常矛盾纠纷排查中发现,某小区住户因修漏水管震醒邻居,导致两家人发生肢体冲突且均受伤,后因医疗费问题事态有升级迹象。民警将排查情况反馈给"老师傅"工作室的同时,及时赶赴调解,并会同街道办、社区干部分别做两家人思想工作,多方面知晓事主诉求、掌握事件因果,从而将小事化了,避免事态升级。

排查到位

快速发现隐患,提升动态掌握率

以"四快速"机制建立矛盾纠纷排查的广度、精度和厚度。提升社情警情动态掌握率。畅通渠道建立矛盾纠纷排查广度。通过社区(驻村)民警辅警走访摸排、日常接处警,打通12345政务热线、问政平台等信息通道,加强网络监管,构建同信访、市场监管、民政、安全监管、住建、人社等矛盾纠纷易发领域主管单位的联席通报机制,建立触角广泛的矛盾纠纷情报信息网络,着力增强矛盾纠纷的发现能力。今

年以来,各派出所通过多种渠道共摸排矛盾纠 纷2253起。重点建立矛盾纠纷排查精度。将日 常工作排查、专项行动排查、敏感时期排查相结 合,既全面搜集矛盾纠纷不漏一事一人,又有的 放矢精准指导警力群力。2月2日,赵某因肺癌 晚期情绪低落,夫妻产生隔阂,一时情绪激动将 家中煤气管道剪破企图自杀。社区民警之前多 次走访,对其家庭情况和诉求较为了解。民警 一方面果断联系燃气公司停气,以消除现场危 险;另一方面询问当事人诉求并尽力帮助解 决,整个调处过程迅速高效。做实分级反馈建 立矛盾纠纷排查厚度。坚持基层所队每天报 告制度,形成"小事每天报、大事随时报、无事 零报告"的信息反馈机制,及时确定预警级别 并建立相应台账,为妥善化解矛盾纠纷赢得主 动权,以对纠纷基本要素的胸有成竹,促成纠 纷调解工作的厚积薄发。目前,分局登记在册 一级矛盾纠纷7起、二级矛盾纠纷39起、三级 矛盾纠纷 2207 起。

2月17日上午,东外派出所辖区发生一起 民事案容易转刑事案的家庭婚姻纠纷。派出 所立即发出重大矛盾纠纷预警提示函给事发 社区。随后,社区民警、社区干部、律师及心理咨询师一同约谈男女方当事人,针对女方被家暴一事,提出解决建议,再由心理咨询师对女方进行心理疏导。最终,双方在孩子抚养权、探望时间上达成协议。各方预警联动、报告流转,有效避免了一起民转刑案件的发生。

分析到位

快速报告流转,提升研判管控力

专题会商分析研判。在派出所每日晨 会、每周例会、分局治安情势分析会中,专设 矛盾纠纷研判议程,对预测可能出现的矛盾 隐患进行预警会商,对排查发现的二级较 大、一级重大矛盾纠纷制定"一对一"的疏导 化解和处置方案,确保解决矛盾纠纷的针对 性和实效性。"双平台"同步运作。在建立纸 质台账的基础上,将所有矛盾纠纷同步录入 "全市公安机关矛盾纠纷排查化解工作平 台",由治安大队牵头进行统计梳理、页面提 醒、矛盾纠纷电话督促、疑难纠纷重点跟进 等工作,实现全环节可视化管理。2月22日, 在赣州市矛盾纠纷排查化解"四快速"机制 培训会上,分局民警肖钰受市公安局委托, 为全市派出所就矛盾纠纷调处平台录入和 台账规范做专门授课。有效投送"颗粒归 仓"。充分利用"江西省社会治理现代化大 数据平台"录入推送矛盾纠纷192起,辅以发 送《公安提示函》123份,通过"两条腿走路" 的方式,将不属于公安机关职责范围的矛盾 纠纷及时推送给属地党委、政府和有关职能 部门,并相应投入警力配合处理,让矛盾纠 纷化解不耽误在"最后一公里"。截至目前, 向党委政府报告流转矛盾纠纷84起,发放预 警提示函33起。

2月2日10时许,赣州市公安局章贡分局 南外派出所辖区一对夫妻因谁带孩子的问题 产生矛盾,随时可能发生流血事件。接警后, 南外派出所所长张扬和教导员朱轶伟不断劝 说张某冷静,并给夫妻二人分别做思想工作, 同时委派调解专家陈敬东将双方请到调解室 调解。以案释法、以情人理,一起悲剧得以避 免,后经调解双方自愿达成和解协议。



力量到位

快速调处化解,提升民力参与度

专家团队担纲。在"老师傅"调解室,分局 勤力深耕,以陈敬东为带头人,不断优化迭代, 培养了一批调解能力突出的民警辅警、返聘人 员、特邀调解员,并在"四快速"机制的引领下 组建了10人专家团队,开展跨区域调解12次, 提高了调解工作的精细化、专业化水平。司法 协作有益补充。积极联合司法局、法院、律师 事务所等司法部门,联调联动开展矛盾纠纷化 解,及时为当事人提供法律专业知识服务,引 导群众通过法律途径维权,遵纪守法,依法办 事,避免矛盾激化。"四快速"机制运行以来,成 功联合调处矛盾纠纷89起,避免涉法涉诉问题 发生。机制力量不可或缺。为使"老师傅"调 解室规范长效运行,分局投入资金在各派出所 规范设置调解室,硬件设施全套配备,调解制 度逐一上墙,宣传警营文化,并充分吸纳社会 力量参与矛盾纠纷排查化解工作。

"这次是我太冲动了,没考虑到后果。谢谢你们开导我,否则我将酿成大错!"张某真诚感谢"老师傅"的耐心调解。"我和爱人的矛盾已经化解了,现在和睦相处,一起把家庭经营好!感谢你们的调解,解决了家里的一件大

事。"在后续的上门回访中,张某的丈夫脸上洋溢着笑容。回访评估、风险消除、群众满意,一桩调解才算真正圆满。

分类到位

快速回访评估,提升群众满意度

所有矛盾纠纷拉网回访。按照"谁调解、 谁负责"的原则,在纠纷调解结束规定时间内 进行回访,以了解双方当事人履行协议情况, 督促责任方如约履行协议。对于三级矛盾纠 纷,采用电话、微信等方式灵活开展,对于二 级、一级矛盾纠纷,以上门走访为主,巩固调 解成果。今年以来,分局需回访矛盾纠纷 2178起,已全部落实回访,回访率达100%。治 安部门对矛盾纠纷调处平台开展网上巡查, 从中抽查回访,核实民警在调处纠纷过程中 是否规范文明,当事人双方是否满意调解结 果,避免工作流于形式。特殊纠纷跟踪回 访。针对涉及经济赔偿的纠纷,实行"赔偿进 度跟踪回访",避免因赔偿不到位,群众损失 得不到切实弥补,调解协议变成"一纸空文", 有效规避二次矛盾,减少群众信访事件。"四 快速"机制运行以来,分局矛盾纠纷类信访件 同比下降32.3%。 (刘轻舟 方传坤/文)



地址:南昌市红谷中大道1026号 邮票:000003 电话总机:|0791|86849114 自律無续:86847458 广告部:86849125 广告经营许可证:0600004000008 发行中心:86849176 总编办:86849545 出版部:86849226 九龙湖时政新闻中心:86849506 经济部:86849086 政教部:86849270 理论评论部:86849791 民生部:86849541 副刊部:86849116 文体部:86849195 记者通晓部:86849289 86849045 86849095|传集| 视觉中心:86849056 医玻璃绳套:86849790 印刷单位:江西日报传媒美国印刷有限公司 零售:每对开张0.70元

投稿 文字jxribao@vip.sina.com 邮箱 图片jxrbsyb@vip.sina.com